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Vzpomínka na Zdeňka Řeháka

Tomáš BARTONIČKA

Ústav botaniky a zoologie, Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita, Kotlářská 2, 61137 Brno

Dne 11. prosince 2023 nás nečekaně opustil doc. RNDr. Zdeněk Řehák, Ph.D. ve věku nedožitých 
sedmdesáti let. Zoologickou komunitu tak opustil oblíbený učitel, vertebratolog, který zasvětil 
svůj život faunistickému monitoringu netopýrů a drobných zemních savců. Upřímně se radoval 
z přírodních tajemství a do pokročilého věku si udržel chlapecké nadšení z jejich odhalování. 
Zdeněk Řehák se narodil 16. září 1954 v Ostravě-Vítkovicích, vystudoval učitelství na Příro-
dovědecké fakultě Masarykovy univerzity (tehdy University Jana Evangelisty Purkyně) v Brně, 
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obor biologie-chemie. Diplomovou 
práci vypracoval na Katedře zoolo-
gie a antropologie a obhájil ji v roce 
1978, následujících 10 let učil na 
gymnáziu v Hlučíně. Nastoupil 
na Katedru zoologie a ekologie 
PřF UJEP v roce 1989 na místo 
odborného asistenta. V roce 1996 
obhájil doktorskou disertační práci 
věnovanou letové aktivitě netopýrů 
v Moravském krasu a v roce 2004 
se habilitoval a získal akademický 
titul docent. Ihned po nástupu na 
univerzitu začal přednášet Zoologii 
obratlovců pro učitelské obory a po 
odchodu profesora Jiřího Gaislera 
do důchodu také kurz Systém a evo-
luce obratlovců. Mezi studenty byl 
velmi oblíbený, byl výborný vypra-
věč, což úspěšně využíval ve svých 
přednáškách. Dovedl také studenty 
zaujmout svým vztahem k terénní 
zoologii a řadu studentů k ní tak 
přivedl prostřednictvím terénních 
exkurzí i vlastním terénním výzku-
mem. Badatelské aktivity Zdeněk 
Řehák cílil především na faunis-
tické poznání společenstev letounů 
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či případně drobných zemních savců ve zvláště chráněných územích, např. v CHKO Poodří, 
CHKO Litovelské Pomoraví, v Biosférické rezervaci Dolní Morava nebo později v Krkonoš-
ském národním parku. V letech 2015–2017 působil současně jako vedoucí Katedry biologie 
na Pedagogické fakultě MU. Na Přírodovědecké fakultě MU na Ústavu botaniky a zoologie 
působil až do roku 2022, kdy odešel do důchodu.

Je to už tři desetiletí, co jsme se potkali poprvé. Já jsem byl student gymnázia a měl jsem 
možnost účastnit se odchytů netopýrů v Českém ráji pořádaných přáteli ze ZO ČSS Barbastellus. 
Na vícedenní akci tenkrát přijela řada etablovaných chiropterologů. Dodnes si pamatuji můj první 
rozhovor se Zdeňkem na břehu rybníka Věžáku. Zdeněk v tu dobu pracoval již na Masarykově 
univerzitě jako odborný asistent, ale měl ale za sebou desetiletou kariéru středoškolského pro-
fesora a snad proto jsme si dobře porozuměli. Když jsem navíc zjistil, že se věnuje výzkumu 
netopýří aktivity pomocí akustických detektorů, bylo jasné, že se nevidíme naposledy. Po mém 
nástupu na Univerzitu Palackého v Olomouci jsme se začali vídat pravidelně na terénních vý-
jezdech, které organizoval. Rád jsem se připojoval k jeho výzkumům v Litovelském Pomoraví 
nebo v Poodří. Bylo to příjemné vyvážení zimních sčítání netopýrů v Jeseníkách, na kterých 
jsme se též pravidelně setkávali i s kolegy z Polska. Zdeněk byl terénní výzkumník každým 
coulem, bavilo ho předávat poznatky lidem kolem sebe, ať již studentům nebo nadšencům, kteří 
se kolem něho časem soustředili. Oslovily ho možnosti nekontaktního akustického monitoringu 
netopýrů a tyto metody nakažlivě šířil do svého okolí. Společně s Janem Zukalem z Ústavu 
biologie obratlovců AV ČR se tak stal velmi uznávaným odborníkem v terénním akustickém 
monitoringu letounů. Klasické metody pěších liniových transektů dále kreativně rozvíjel na-
příklad doplněním o cyklopřesuny mezi lokalitami případně transekty od hospody k hospodě. 
S Honzou Zukalem zorganizovali několik seminářů zaměřených na terénní akustický výzkum 
a práci s detektory a analýzou nahrávek ve speciálních počítačových programech. I přes velký 
entusiasmus, s jakým akustický výzkumu zpřístupňoval všem, kteří o něj projevili zájem, se mu 
nepodařilo vytvořit širokou základnu dostatečně erudovaných odborníků schopných druhové 
identifikace letounů na základě nahrávek. Na druhou stranu se mu podařilo zájem o akustiku 
podnítit u několika jednotlivců, kteří dodnes patří mezi propagátory tohoto metodického přístupu 
se všemi výhodami i nedostatky.

Zažili jsme spolu nespočet terénních výjezdů, nudných určitou vědeckou rutinou vyžadující 
opakování terénních měření, ale také pěkně dobrodružných. Dodnes vzpomínám, jak jsme 
natahovali sítě k odchytu netopýrů pomocí nafukovacího člunu přes Kyjovku a množství men-
ších vodotečí u jihomoravského Soutoku. Zdeněk mě pravidelně přetahoval od jednoho břehu 
k druhému a já vybíral na vratké loďce netopýry ze sítě. Z vratké situace se brzy stala situace 
sice stabilní, ale poměrně vlhká.

Přestože v následujících letech došlo k přeorientování výzkumných směrů od studia bio-
diverzity ke koevolučním a koadaptačním aspektům, Zdeněk se od klasického ekologického 
monitoringu a výzkumu založeném na pozorování nikdy příliš nevzdálil. Snad právě proto 
vždy uvítal možnost terénního výzkumu v souvislosti s ochranářskou problematikou. Věnoval 
se terénním výzkumům diverzity netopýřích společenstev v různých typech biotopů, lesních 
fragmentech nebo v mokřadech. Nadále monitoroval netopýří společenstva v tradičně zkouma-
ných lokalitách jakými jsou jeskyně Moravského krasu, štoly Hrubého Jeseníku a zejména pak 
Hranická propast. Výzkumům netopýrů Hranické propasti věnoval 20 let života. Organizoval 
zde pravidelné odchyty netopýrů do sítí ve snaze odhadnout početnost reprodukční kolonie 
netopýra velkého (Myotis myotis), jediné kolonie tohoto druhu v České republice využívající 
podzemní úkryt. Prostor (jeskyni Rotunda), kterou kolonie využívá, je přístupný pouze pro 
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speleopotápěče. Zdeněk s nimi úzce spolupracoval a získal z kolonie různý výzkumný materiál 
(trus pro potravní analýzy, kadávery netopýrů nebo mikroklimatické parametry). Pořádal zde 
také řadu osvětových akcí ve snaze upozornit na význam a jedinečnost lokality širokou veřej-
nost. Společnými silami jsme k výletovému otvoru z jeskyně dokonce nainstalovali na několik 
let kameru, pomocí níž bylo možno početnost netopýrů v kolonii odhadnou lépe než pomocí 
odchytů. Pravidelný monitoring Hranické propasti vedl též k doposud jedinému nálezu létav-
ce stěhovavého (Miniopterus schreibersii) v České republice. V pozdějších letech se svými 
studenty prováděl kamerový monitoring chování reprodukčních kolonií netopýrů velkých 
i v tradičních úkrytech na půdách budov. Z ochranářských témat ho patrně nejvíce zaujala 
problematika větrných elektráren. Z počátku ve dvou a později i s našimi studenty jsme reali-
zovali řadu terénních šetření kolem již stojících nebo plánovaných větrných elektráren. Jednalo 
se o intenzivní akustický výzkum, který vyústil v publikaci Metodického pokynu zahrnujícího 
i některá omezující doporučení pro provoz větrných elektráren. Velkou výzvou byl akustický 
monitoring na stacionárních stanovištích. Spojovali jsme detektory se záznamníky, abychom 
docílili nahrávek delších než několik minut, jak bylo v té době obvyklé. Dnes to zní úsměvně, 
ale tenkrát byly dostupné jen SD karty s kapacitou pod 2 GB. Těch jsme za jednu noc naplnili 
několik. Přestože se nahrávky následně analyzovaly ručně, byl to takový předstupeň dnešním 
automatickým detektorům, které dnes nahrávají třeba měsíc bez přerušení. Dramatické byly 
snahy získat nahrávky z výšky rotorů elektráren. Přišel jsem s nápadem plnit balóny směsí 
helia, které vynesou tehdy poměrně těžké nahrávací sestavy do výšky přes 100 m. Ukázalo se 
však, že rychlé letní bouřky takovým experimentům nepřejí. Pak jsme v lepším případě hledali 
balónové sestavy v blízkých větrolamech, v horším případě jsme viděli jen vzdálená zajiskření. 
Zdeněk se účastnil jednání a konferencí organizovaných Českou společností pro větrnou energii 
(ČSVE) a Ministerstvem životního prostředí, na kterých přednášel nové poznatky a upozorňoval 
na rizika provozu větrných turbín s ohledem na mortalitu netopýru. 

V 90. letech minulého století bylo překvapeno mnoho evropských chiropterologů rozdělením 
tehdy jediného druhu netopýra hvízdavého s.l. na druhy dva a novou definicí netopýra nejmen-
šího (Pipistrellus pygmaeus). Bylo to pochopitelně něco velmi neobvyklého, aby se v dokonale 
probádané Evropě ukázalo, že druh, o kterém byly napsány stovky publikací jsou vlastně druhy 
dva. Do výzkumu nově vymezených druhů se zapojili i čeští netopýrologové a tedy i Zdeněk 
Řehák. Z následujících vědeckých projektů vzniklo mnoho zajímavých článků řešících prosto-
rovou distribuci obou druhů, jejich potravní a echolokační chování, rozdíly v jejich úkrytových 
strategiích apod. Bohužel však Zdeňkem organizovaný systematický monitoring rozšíření obou 
druhů publikován nikdy nebyl. Při sběru dat o netopýřích koloniích jsme s sebou vozili i velký 
stan, kde jsme nahrávali echolokační signály samic ve standardizovaných podmínkách. Stan 
však budil velkou pozornost místních obyvatel, zejména pokud nebylo možno postavit stan 
někde ve skrytu, ale nebylo jiného rovného a dostatečně prostorného místa než na návsi před 
kostelíkem. Cest se stanem jsme si užili i do okolních zemí, z nichž rozhodně nejvydařenější 
byla cesta na Ukrajinu. Již na hraničním přechodu mezi Slovenskem a Ukrajinou nám v dlouhé 
noční koloně zcizili z auta tabulku SPZ. To jsme zjistili až ráno následujícího dne. Následujících 
14 dní bylo určováno pouze dvěma časovými fázemi, časem, kdy jsme se přesouvali mezi 
lokalitami, prováděli noční výzkumy a časem, kdy jsme na policejních stanicích vysvětlovali 
absenci tabulky na našem vozidle. Snadná uplatitelnost policistů nám však umožňovala pronikat 
dále na východ. Nicméně bylo brzy zřejmé, že naše původní ambice vzorkovat netopýří kolonie 
v okolí Charkova musíme opustit. Při návratu, těsně před přejezdem hranic se Slovenskem nás 
v noci zastavila přiopilá policejní hlídka. Zde jsem zjistil, že při některé z předchozích kontrol 
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mi policisté nevrátili řidičský průkaz. Bylo jich mnoho, a tak nemělo smysl řešit, kde se tak 
stalo. Naneštěstí jsem auto řídil právě já a s Peterem Kaňuchem z Ústavu ekologie lesa SAV 
ve Zvoleně, který se tohoto skvělého tažení účastnil také, nás vodkou posilněná hlídka odvelela 
do stavební buňky, kde měli základnu. Zdeněk spokojeně pospával v autě nic netuše. Nastalo 
dlouhé vyostřené hádání s policisty. Jelikož jsme se však s Peterem dlouho nevraceli, Zdeněk se 
vydal za námi, najít nás bylo patrně snadné, domek se musel otřásat řevem a ostrým častováním. 
Co následovalo, mě naprosto šokovalo. Zdeněk vešel dovnitř a beze slova začal na stolek před 
policistu zabořeného v křesle sázet jednu ukrajinskou hřivnu po druhé a po očku se díval, co 
na to policista. Vysázel jich přesně 17. To nebylo tenkrát v přepočtu ani 30 Kč. Policista mávl 
rukou a všichni tři jsme zcela nepochopitelně po více než hodinové hádce odjeli.

Zdeněk Řehák nikdy nepřijal hon za impakty a soudobý tlak na vědeckou produktivitu, stejně 
tak usilovně bojoval proti úřednímu šimlovi. Nade vše si cenil právě sociálního pozadí vědy, 
užíval si práce se studenty a možnosti rozjímat nad vědou u oroseného půllitru. Snad právě 
proto byl dlouholetým spoluorganizátorem konference Zoologické dny, která byla v covido-
vých letech raději zcela zrušena, než aby byla ochuzena o sociální rozměr večerního posezení 
a taneční zábavy, kde začínající vědci a studenti měli možnost poznat, že řada akademiků jsou 
také jen lidé. Zdeněk byl pro mnohé studenty a spolupracovníky nenahraditelným učitelem, 
který uměl nejen nadchnout pro vědecké cíle, ale také svému okolí ukazoval, jak jsou ve vědě 
důležité přátelské vztahy přetvářející pouhou práci v životní uspokojení. Jeho pohled na životní 
hodnoty nám bude chybět. 
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